

# “礼赞新中国 逐梦新时代”“黄花杯”庆祝中华人民共和国成立75周年主题征文选登 ②

## 大同，新时代的美好颂辞

孙庆丰(秦皇岛)

1  
新时代,新大同,新时代的大同,是一道风景。  
鳞次栉比的高楼是风景,宽阔洁净的马路是风景,整齐漂亮的社区是风景,绿树红花是风景,一项项民心工程是风景,那些城乡建设者汗如雨下的感人场面也是风景。  
大同处处都是风景,因为处处都是美,看得见的城乡美,处处折射着人心美,没有人心美,哪来的城乡美。因此,每一个大同人的心中,都有一道风景,一道因城乡之美而让生活更加美好的风景,一道生命中最美的风景。  
寒来暑往,几易艰辛,新中国成立75年来,尤其是改革开放40多年来,倘

若没有那些建设者无私的付出,大同,何以能有今天华丽的转身。  
风景,如果去深层次解读,其中所暗含的,其实是一种使命。一代代辛勤而执着的建设者,正是凭着不忘初心、牢记使命的韧劲,才换来了今天的大同,这新时代的美丽嬗变。  
每一块砖,每一块瓦,每一滴沥青,每一粒石子,每一棵绿树,每一朵红花,其实,都是那些可爱的建设者们,用一腔热血,在大地上洒下的爱的轨迹,君不见,他们的眼中常含泪水,是因为深深地爱着脚下的这片土地。  
生于斯,长于斯,一代代大同人,为了家园舍生忘死,为了家园不遗余力。这是大爱的传递,也是大爱的接力,正是因为大爱的传递和接力,大同,发展的脚步才自信从容,创新的薪火才生生不息。

放眼今天繁荣富庶的新大同,有多少风景已成为记忆,有多少风景正诗意纷呈,无论过去还是现在,人性之美,永远是美丽大同最美的风景。  
2  
新时代,新大同,新时代的大同,是一部史诗。  
每一次城乡改造,都是一项项民心工程;每一项民心工程,都有一个感人至深的故事;每一个故事,都是一首华丽的诗歌;一首首诗歌装订成册,就是一部辉煌的史诗。  
每一位城乡建设者,都是这史诗中的一个句子,一个词语,或者是一个标点符号,少了谁,这部史诗都不完整。  
因此,大同人的生活中从来都不缺少诗意,因为每个人都有一份诗意的情怀,唯有心怀诗意,才能收获这诗意生活的绚丽。  
或许,这就是我们常说的种瓜得瓜,种豆得豆;这就是我们常说的天道酬勤,春华秋实。  
有人说,大同人简直就是诗意生活的宠儿,却不知,为了开创诗意的生活,在过往隐忍的岁月里,大同人曾默默吞咽了多少苦难,付出了多少心血和汗水。生活从来不会厚此薄彼,只是,我们除了缺少一双发现诗意的眼睛,还缺少一颗开创诗意生活的进取之心。  
如今,春风化雨,苦尽甘来。每一个亮丽的白昼,美丽的大同大地,遍地

洒满了阳光的碎金;每一个温馨的夜晚,遍地铺满了月光的纯银。呵,你一定羡慕大同人的生活该有多么富有,羡慕他们的生活是何其诗意。  
当低碳的清风吹来,大同,就连一缕缕清新的空气也是如此诗意,也像一滴滴甜甜的蜜汁,吸一口气,就能瞬间沁人心脾,渗入百姓幸福的骨子。  
幸福的民生,本身就是一部感动中国的史诗。  
3  
新时代,新大同,新时代的大同,是一幅水墨画。  
天蓝水净,地绿山青,生态安康,钟灵毓秀,一幅水墨画应具备的元素,新时代的大同全都具备,简直就是水墨晕染,浑然天成。  
浑然天成,其实是对自然界美好的比喻,大同这幅水墨画,决不是浑然天成,而是艰辛人成。每个人,都有一腔热爱生态的心;每个人的心中,都有一份朴素而自觉的环保意识;每个人都是倡导低碳生活与发展低碳经济的践行者;每个人的手中,都有一支隐形的如椽画笔,一天天描绘着美好的生活。

这些可爱的大同人,他们不是画家,却能随时在生活中捕捉到创作的灵感,关爱一棵树是创作,呵护一朵花是创作,自觉低碳出行搭载公共交通工具其实也是创作。  
古语有云,不积跬步无以至千里,不积小流无以成江海。一天,一天,一年,几十年,几十年的日月积累,厚积薄发的大同,如今已然实现了绿色发展的率先崛起。透过经济社会繁华的光晕,勤劳而睿智的大同人早早地就意识到,一座城以牺牲生态环境为代价而换来的短暂的经济繁华,绝不利于幸福生活的可持续发展,只有绿色发展才是真正的发展,只有绿色崛起才是真正的发展。  
在大同,当我们仰望一棵绿树,或是凝视一株小草,当那些盎然的绿意在我的眼前恣意地流淌,我甚至怀疑那些葱郁而滴翠的绿,都是从大同人的心里流出来的,因为每一个大同人博爱的脑海里,都装着一座绿色的家园。  
生态大同,水墨大同,从此让我有理由坚信,只要心中装满了绿,家园就会绿起来,正如此刻,在大同这幅水墨画里,我热爱生态的心正像一滴灵动的墨汁,将绿色家园无限晕染。  
4  
新时代,新大同,新时代的大同,是一个梦。  
中国梦,大同梦,大同梦本身就是中国梦的一部分,血脉相连,不可分割。大同,一个让无数人放飞梦想的舞

台;大同,每天梦想都有崭新的内容。  
亦或,新中国成立75年来,尤其是改革开放40多年来,一代代城乡建设者正是怀揣着开创美好生活的梦想,勇于筑梦,勤于追梦,才筑起了追赶中国梦的高台,迈开了自信从容的脚步。  
勤劳奋发的大同人,在追梦的过程中也早已养成了这样一个习惯,走一走,回头看一看,把走过的路用心再爱一遍,回望这一路脚窝深深,每一个脚窝里都蓄满了无私的心血与汗水,也闪耀着立足当前、放眼未来的聪明与睿智。  
多少个艰辛的黑夜,城市的建设者们且梦且行,且歌且吟,即使暂时身处苦难的低谷,也依然高昂着仰望幸福高地的头颈,它们相信走过这段黑夜,前方,必定是阳光明媚的坦途。  
如今,当我们怀着一颗感恩之心,以幸福的目光打量这座美丽的城市,双腮禁不住就有浪花奔涌。都说吃水不忘挖井人,唯有常忆旧时的苦,才能品味到新生活的甜,感受到城市让生活更美好的真谛。  
民心工程为城市点睛,宜居宜业宜游的城市环境为幸福生活点睛,幸福就是美好,就是牢记“绿水青山就是金山银山”的生态理念,以生态文明的复兴,引领美好大同生活。  
在路上,创新进取的大同人永远在路上。在路上,让我们知道使命重于生命,责任重于泰山。

**礼赞新中国 逐梦新时代**  
**“黄花杯”**  
庆祝中华人民共和国成立75周年主题征文  
主办:市委宣传部  
承办:大同日报社 云州区委宣传部  
邮箱: fz80008@163.com

我站在古老的城墙之上  
在历史的长河中荡漾  
75年的光阴  
大同闪烁着耀眼的光芒  
曾经的沧桑与磨难  
铸就了今日的豪迈与辉煌  
古老的城墙见证了岁月的变幻  
每一块砖都诉说着那早年过往  
烽火与硝烟已经过去  
留下的是温暖的大地  
和平的阳光  
75年来 城市在崛起  
东边是高楼大厦  
西边古城有鳞次栉比的老房  
街道上 车水马龙 人群熙攘  
我在寻找着大同的记忆

大同是我成长的地方  
她出生在百万年前的大同湖畔  
许家窑遗址是她的摇篮  
她建城已经2300余年  
武灵王驾战车与她陪伴  
云冈飞天舞起了漂亮的舞姿  
悬空古寺巍峨而壮观  
冯太后写成了今天的锦绣未央  
花木兰又回到了南城的明堂  
萧太后登上了凤台晚月  
朱弁大师写下了善化寺的文章  
合掌露齿菩萨被誉为东方“维纳斯”  
雄起暮落的钟鼓楼阵阵敲响  
展露古城的代王府  
以及那些寺庙和九龙壁  
多么辉煌壮观

大同人用地下宝藏  
照亮了大地的每一个角落  
大同人把火车头  
通向了祖国的四面八方  
大同是中国首批历史文化名城  
大同是中国十大古都之一  
大同大学的孩子们  
为大同的未来注入新的活力  
大同非物质文化遗产在焕发光彩

公园内绿草如茵 鲜花绽放  
乐声在御河两岸回荡  
75年是一部壮丽的史诗  
大同人用拼搏书写着辉煌  
75年是一幅绚丽的画卷  
大同人用色彩描绘着梦想  
在新时代的浪潮中  
大同人勇立潮头 乘风破浪

科技创新引领着发展的方向  
大数据已在这里扎根  
飞车骑行彰显大同速度  
大同引领着时代的风光  
蓝天白云 青山绿水  
是给予大同最美的赞誉  
国际美食之都  
大同城里尽显芬芳  
社会和谐 民生安康  
关爱与温暖在社区中流淌

每一个大同人都是辉煌的创造者  
每一份努力都汇聚成磅礴的力量  
75年只是一个起点  
大同的未来充满无限风光  
让我们心怀信念  
追逐更加灿烂的未来  
大同这座伟大的城市  
将永远在历史舞台上熠熠闪光  
75年的辉煌永载史册  
未来的篇章更加繁荣兴旺  
展望未来 道路多么宽广  
大同将以更加坚定的步伐  
迈向新的高峰 迎接新的荣光  
让我们携手共进  
为大同的明天放声歌唱

## 大同啊,辉煌的75年

赵佃玺

# “大好时代 同创未来”大同市首届创业创新主题征文选登 ⑦

2019年10月25日,全国中医药大会在北京召开。  
同日,原同药集团大同制药有限公司盛世重光,正式更名为广盛原中医药有限公司,从这一天开始,古都大同这家有着400多年厚重历史的老字号开始了新的征程,努力再现昔日的辉煌。  
经过公司领导的精心策划与全体人员的积极努力,广盛原如一匹闯入了中医药界的黑马,迅速在业界产生巨大的影响。  
2020年12月31日,广盛原经山西省商务厅认定为“三晋老字号”企业。  
2024年2月1日,广盛原经国家商务部等五部委联合认定为“中华老字号”企业。  
这一系列的业绩都离不开广盛原人的辛勤付出,更离不开企业领导的正确决策。

徐胜,毕业于成都中医药大学,历任太极集团绵阳制药、昆中药、健民药业等大型中医药企业总经理、总裁等职,曾荣获中国医药行业十大新锐人物、改革开放四十年医药行业功勋人物、建国七十年中国医药领军人物等荣誉。  
徐胜接管企业后第一个想法就是恢复老字号品牌,同时确定了“让中医药回归为生活方式”的企业愿景和“让年轻人爱上中医药”的企业使命,并制定企业未来十年的发展方向与规划。  
广盛原全体人员在徐胜的带领下按照既定计划有条不紊地发展,“三晋老字号”“中华老字号”“非物质文化遗产”“高新技术企业”“省级企业技术中心”“大同市质量奖”等荣誉仅仅是广盛原近年来发展的浓缩。  
徐胜将他深耕中医药行业二十余年所积累的经验、知识、信仰与热爱,毫无保留地投入到了新生的广盛原中医药业。他坚信,在团队的用心栽培下,假以时日,广盛原必将成为行业标杆,成为一棵参天大树,枝叶繁茂,荫庇四海。

企业的发展不仅要有决策者的战略眼光,还需要有领导者的执行力,广盛原中医药有限公司总经理陈丽琼就是一名有着坚定执行力的领导者。  
作为一名企业管理者,陈丽琼心系社会,用实际行动践行着“人民至上、生命至上”的责任与担当;同时作为一名科技工作者,她精益求精,在新药研发的征途上刻苦拼搏。  
陈丽琼始终将研发与产品质量作为重点,在广盛原传统中成药经典方二次开发与产品创新等方面取得了不菲的成绩,同时积极打造企业文化品牌,通过挖掘企业历史、打造企业文化等推动“三晋老字号”“中华老字号”的申报并成功获批,这些称号为广盛原品牌在市场推广及宣传起到了至关重要的作用。  
“严”厂长:李燕钰  
广盛原作为一家以弘扬传统中医药为已任的老字号企业,除了优秀的战略决策者及坚定执行力的领导者外,还需要有着丰富传统中药生产的管理者,李燕钰无疑是这个岗位的最佳人选。  
李燕钰,原天津达仁堂制药厂

体系、质量研发体系等各个体系广纳英才,已经形成一个良性运行体系。  
营销中心总经理金怀云原为昆中药营销副总,曾与徐胜董事长共事多年,因对广盛原品牌情有独钟而入职,以他多年的营销经验迅速建立了一支销售能力过硬的营销铁军,并陆续组建全国27个省级销售推广团队,快速占领市场并得到消费者的青睐。  
市场销售的拓展,需要供应链体系的强力支撑,供应链体系负责人李羿,江西人,曾在健民集团采购及生产设备等部门任职,熟知生产供应对市场的重要性,有着前瞻性的把控能力,2020年初与生产总监刘利及各生产部门骨干一同组织建设国内首条大蜜丸智能制造生产线。  
质量是企业的生命,研发是企业发展的根本。广盛原总工程师李文成与质量总监许秀清均为中药科班出身的大同中药厂老员工,几十年来始终从事药品质量与研发工作,二人相互配合,对企业标准及岗位操作规程进行了全新的修订,以高于国家标准的企业标准严格执行,从进货到生产全过程的质量管理,全线条保证了广盛原的品质。  
广盛原专门设立国学院负责企业

文化品牌的打造与员工培训,国学院院长贺雷现任中国人口福利基金会妇女儿童关爱工程、慢病防控工程执行主任,毕业于华西医科大学的贺雷,对品牌打造与市场宣传有着独特的见解,从企业内部挖掘到外部宣传形成了一个专业的模式。  
2020年12月15日第十七届世界中医药大会在京隆重召开,广盛原中医药有限公司应邀参加,贺雷在会上做了题为《同呼吸,共命运——中医药产业助力全球抗疫》的报告。  
群英荟萃的广盛原在未来将继续坚持“医为体,药为用”的产业布局,向着“经典名方中成药引领者”“地道药材原生态守护者”以及“中成药大蜜丸第一品牌”的目标而努力,让广盛原这个440年的中医药老字号焕发时尚魅力,引领国潮新风范,让年轻人爱上中医药。

**大好时代 同创未来**  
**大同市首届创业创新主题征文**  
主办:大同市人力资源和社会保障局  
大同市就业和人才服务中心  
承办:大同日报社  
邮箱: fz80008@163.com

2024年,第六届“中国创翼”创业创新大赛在大同成功举办,点燃了这座城市转型升级、蓬勃发展的激情。  
如今,在古老与现代交织交融的大同,创业创新的风潮已然兴起,为这座历史文化名城注入了新的活力与动能。创业创新,正成为驱动大同高质量发展的强大引擎。  
作为国务院公布的首批24座历史文化名城之一、首批13个较大的市之一,作为中华“煤都”、全国能源重化工基地,大同为支持国家经济建设、推动社会发展发挥了重要作用。  
纵观现今时,大同创业创新优势彰显,气氛正浓。  
创业创新,是时代的最强音。在当今全球经济一体化的背景下,从国家到地方都在积极推动创业创新,以提升核心竞争力。对大同而言,创业

创新更是实现转型升级、振兴崛起的关键,而且大同的独特地理位置、历史文化底蕴、丰富自然资源、优美城市环境,都是创业创新的显著优势,各项政策的支持、激励和保障,更为创业创新鼓劲赋能。  
作为全国80个交通枢纽城市之一、国家陆港型物流枢纽城市之一,大同拥有发达的交通网络和较强的吞吐能力,为人员往来、物流运输和市场拓展提供了极大便利。同时,城市环境宜居宜业,周边地区资源丰富,为创业创新者提供了惬意的栖息地、充足的原材料、竞技的大舞台。  
文化古都的历史底蕴和文化资源,为创业创新提供了广阔空间。宝藏城市的珍贵遗迹、灿烂文化,不仅吸引着八方游客打卡体验,也激发了文化创意产业的无限灵感,不少

团队和个人从这里的历史文化中汲取养分,打造具有地域特色项目、产业和产品,从特色民宿到文创产品,从旅游体验项目到智慧旅游平台,处处彰显着创业者的激情与活力。各类非遗的保护、传承与开发也是风生水起。  
政府大力支持是创业创新蓬勃发展的保障。近年来,大同出台了鼓励和扶持创业创新的一系列优惠政策,从资金支持到场地提供,人才培养到技术创新,为创业者们提

供了全方位的服务。同时,通过举办各类招才引智活动,如赴高校开展专场推介活动,实施百名博士专项引进行动等,还积极探索助企引才新模式,吸引了众多优秀人才汇聚大同,为创业创新提供强大的智力支持。优惠政策也激发了本土人才的原动力和积极性,提升了创业能力、创新意识、整体素质和竞争力,形成了人才培养的良性循环。  
现在,越来越多的外地朋友踏上这片创业创新的热土,返乡创业的

穆亮  
大同人也与日俱增。有的致力于科技创新,研发出具有核心竞争力的产品;有的专注于文化创意,打造出独具特色的文化品牌;有的投身于现代农业,推动产业转型升级和乡村振兴……  
创业创新为大同带来了多方面的积极影响。第六届“中国创翼”创业创新大赛落户大同,进一步营造了全社会鼓励支持创业创新的良好氛围和浓厚氛围,激发了市场主体创业创新活力,发掘和培育了具有创

业能力和创新精神的优秀人才。在刚刚结束的第六届“中国创翼”创业创新大赛山西选拔赛暨山西省第十一届星火项目创业大赛决赛中,大同7个项目拿到国赛“入场券”,这些项目涵盖了先进制造业、绿色经济、现代服务业、乡村振兴、银发经济等多个赛道,展示了大同在不同领域的创新成果和创业潜力,进一步激发了创业创新活力。  
展望未来,大同创业创新千帆竞发,发展前景一片光明。

## 创业创新,驱动大同高质量发展的强大引擎